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Texty úloh 1. kola 39. ročníka fyzikálnej olympiády (šk.r. 1997 - 1998)�kategória B 





1. Kĺzanie tyče  opretej o stenu


	Tenká homogénna tyč s hmotnosťou m, dĺžkou l  a konštantným obsahom plochy prierezu sa opiera horným koncom A zvislej steny a dolný koniec B sa nachádza na vodorovnej podložke. Trenie v bodoch dotyku tyče so stenou a s podložkou považujte za zanedbateľne malé.


	Na začiatku držíme tyč v polohe, v ktorej zviera so zvislou stenou uhol j0. Po uvoľnení sa tyč začne pohybovať. Zaujíma nás fáza pohybu, v ktorej sa tyč dotýka steny i podložky.


Určte uhlovú rýchlosť w a uhlové zrýchlenie e tyče ako funkcie uhla j, ktorý tyč zviera so zvislým smerom.


Určte sily FA a FB , ktorými pôsobí na tyč zvislá stena a vodorovná podložka počas pohybu ako funkcie uhla j.


Stanovte podmienku pre uhol jm, pri ktorom tyč stratí kontakt so zvislou stenou.


Zostrojte grafy funkcií podľa bodov a) a b) pre hodnoty m = 200 g, l = 30 cm a stanovte uhol jm pre j0 = 30°.








�


2. Rovnováha dvoch cievok s magnetickým poľom	


	Dlhá jednovrstvová valcová cievka C1 je husto navinutá (závity drôtu sa vzájomne dotýkajú) izolovaným drôtom s priemerom d. Vo vnútri sa nachádza malá valcová cievočka C2, ktorá má priemer D a počet závitov N. Cievočka je pripevnená k ramienku, ktoré sa môže otáčať okolo vodorovnej osi O. Vinutia cievok sú zapojené za sebou. Pri nulovom prúde je ramienko s cievočkou v rovnováhe vo vodorovnej polohe, pričom dlhšia časť ramienka OK má dĺžku l (obr. B-1). 


	Keď pripojíme sústavu cievok k zdroju s prúdom I, obnovíme rovnováhu položením závažia vhodnej hmotnosti m na koniec K ramienka.


Ako musia byť navzájom zapojené cievky, aby bolo možné vhodným závažím rovnováhu obnoviť?


Aká musí byť hmotnosť závažia m potrebná na obnovenie rovnováhy?


Obr. B-1


Charakterizujte stabilitu rovnovážnej polohy vytvorenej pri prechádzajúcom prúde pomocou závažia.





Riešte najprv všeobecne a potom pre hodnoty: I = 2,0 A, l = 15 cm, D = 20 mm, d = 0,10 mm.





3. Vlhkosť vzduchu pri rozličných teplotách


	Zo skúsenosti vieme, že v lete obsahuje vzduch i pri nižšej relatívnej vlhkosti pomerne veľké množstvo vody, zatiaľ čo v mrazivej zime býva vzduch veľmi suchý.


Určte hmotnosť m1 vody, obsiahnutej v 1 m3 vzduchu pri teplote 30 °C a pri relatívnej vlhkosti 60 %.


Na akú hodnotu t1 musí poklesnúť teplota tohto vzduchu, aby začala voda kondenzovať?


Pri postupnom poklese teploty na hodnotu -10 °C sa pri priebežnej kondenzácii vody udržiava relatívna vlhkosť 100 %. Akú hmotnosť m2 má voda obsiahnutá v 1 m3 vzduchu pri teplote -10 °C a relatívnej vlhkosti 100 %?


Akú relatívnu vlhkosť ( bude mať vzduch podľa c), ak pri vetraní vnikne do miestnosti a zohreje sa na teplotu 20 °C ?


	Dokazujú výsledky skutočnosti uvedené v úvode?


	Pre výpočty použite údaje o tlaku nasýtených pár  z matematicko - fyzikálnych tabuliek. Pre určenie parciálneho tlaku vodnej pary vo vzduchu použite stavovú rovnicu ideálneho plynu.





4. Nekonečný reťazec rezistorov


	Elektrický obvod tvorí nekonečný reťazec rovnakých rezistorov s odporom R, ktoré sú spolu so zdrojom napätia spojené podľa schémy  na  obr. B-2.
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Obr. B-2


Určte pomer p  napätia U1  medzi uzlami 1 a 0  a vstupným  napätím Uo  (p = U1/UO).


Zistite poradie i uzlu, pre ktorý Ui0/Uo = 0,01.


Aký musí byť 
